

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Széchényi-utca SIMON-ház Kuna József ur kereskedésével szemben.

HIRDETMÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szerkesztéséről és a kiadásokról minden közlemények ide intézendők.

Érmentelen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár

Helyben házhoz hordva vagy vidéki postán küldve

Table with subscription rates: Egész évre 10 ft - kr., Félévre 5 ft - kr., Negyedévre 2 ft 50 kr., Egy hónapra 1 ft - kr.

Hirdetési díj:

Ot-hasásbospettior egyezszi beigtatásáért öka Bélyogdíj minden hirdetésért küön 30 kr. Nyilttér 4 hasásbospettiorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló hirdetés sorra 50 krajosár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Szerda Julius 3.

130. szám.

Kossuth levele.

A nagy idők élő nagy monumentumának minden nyilatkozata, már csak azoknál az emlékeknél fogva is, melyek nagy nevéhez vannak fűzve, mindig megrezgetti a nemzet szívét s minél tovább halad az idő, annál mélyebben és tisztábban — egyszer, a távolság növekedtével természetesen perspektívájánál fogva, a mythicus vonások mind idealisabb színezetet öltvén rajta s aztán azért is, mivel e magában véve is oly sajátosan kimagasló alak, mintha még külön is dacolni bírna a természet szokott rendjével és hatalmával, mert szellemének erején, meggyőződésével szilárdságán, érez tollának élén alig, hogy egy halvány nyoma is létszik a mindent megemésztő időnek. Mint a természet, gyöngéd gondoskodással, az egyik érzék veszít a többiek elesebbé tételével pótolja, a szó egykori fölkel mesteréről is, a szószék helyett az íróasztal válna munkatérvé, fényes tehetségei mintha mind a tollban összpontosultak volna s írott enunciatióiban csendülni halljuk a magyar nyelv hamisítatlan báját, zöngzetét, a mi annyival varázosabban hat érzéseinkre, mert a mai napi irodalom elzagyvult hangzavarában, ez is a régi jó időkbe ringatja vissza lelkeinket.

Szóval, inden összehat, hogy Kossuth Lajos levélsorozatának első darabját, még azok is sok tekintetben nagy élvezettel olvashassák, a kik tartalmával, gondolatmenetével, mint egy más kor, más körülmények s egészen más földadatok munkásai, egyet nem érthetnek, mert helyzetüknél, elhivatásuknál és hazafias kötelességeiknél fogva s a rohanó idő áradatának közepette, nem merenghetnek a múltak dicső emlékeim, hanem verejtékes munkáját végzik a mai napnak, hogy amaz áradat el ne borítson min-

dent, hogy a holnap elé bizva tekint-hessünk.

De, bár mi is ez utóbbiak közé sorozzuk magunkat s tekintetünkkel, csakély erőnkkel a jövő felé fordulunk és ügyeinkünk haladni, sem a jelzett batások, sem a kegyelet meg nem engedik, hogy ez első levél tartalmával, gondolatmenetével szemben polemikát kezdjünk és folytassunk. De minek is? Hiszen, maga a nagy álmódó mutat rá — és milyen meghatóan mutat rá! — a tényre, hogy a nemzet maga szakított, Kossuth szerint az 1848. és 1849. a nemzet szerint csak 1849. tradícióval s lépett arra az útra, a melyet 1867. jelez. Hiszen, Kossuth Lajostól tanultuk a történelem kérlelhetetlen logikájának tiszteletét s ha 1849-nek megvolt ama kérlelhetetlen logikai következtetése, hogyan várhatta bárki is, hogy 1867. épen oly kérelhetetlen történelmi következtetéseket nélkül maradjon? A nemzet, a mely az 1867. útjára lépett, épen oly szükségképpen halad magaválasztott irányában előre s ezzel, e levél nyílt tanúsága szerint, maga Kossuth is teljesen tisztában van, mint a mily határozottan s tiszteletreméltó következtetéssel s szilárdsággal Kossuth Lajos ma is 1849-nél áll s így épen olyan természetes, hogy e levél semmi más nem mondhat, mint a mit, saít hivatkozása szerint is 1868-ban Deák Ferencz útján s azóta is annyiszor elmondott a nemzetnek s a mit ez, ugyanavval a következtetéssel s szilárdsággal, mindannyiszor tagadó válaszszzal viszonzott.

Az egyetlen új mozzanat, mit az első levélben találunk, ama kárhözható célzás, melylyel a véderő-törvénynek a vizsgálati nyelvre vonatkozó határozmányát elitéli, de ez, egyfelől csak annyiban érint, 1868-hoz képest, új dolgot, a mennyiben a helyzet most nagy mértékben jobbá vált, mint volt kezdetben, s

másfelől annyira természetes folyománya magának a földolagnak, a közjogi törvényes szervezetnek, hogy az, aki amazt egész merejében kárhözatosnak itéli, szűk ségkép elítéli emest a mellékes járulékot is.

Lehet, hogy a kilátásba helyezett másik két levél új mozzanatok is fog tartalmazni s ha igen, azokat is hasonló indulattal és kegyelettel fogadjuk majd, mint ezt és lehet, hogy azokból jobban felvilágosodhatunk az alkalomra és észíra nézve, mely a nagy, önkéntes száműzöttet ez újabb nyilatkozásra indította — mert az a magyarázat, melyet ezúttal a nemzet fiainak hódoló tiszteletnyilvánításából merit, sem újat, sem különösét nem tüntet föl, miután ez a kegyelet oly természetes, mind a multa, mind a jövőre nézve, hogy azt kellene feltűnőnek találnunk, ha ez nem így lenne, s másként esnék, eshetnék.

A regále-jog megváltása. A pénzügyminiszter az italmérsi jog megváltása folytán adandó kártalanítás tárgyában bejelentendő igények határidejére nézve — mint a B. Corr. írja — legújabbban rendeletet ad ki, melynek szövege a következő:

„Az 1889. évi XXXIII. t. cz. 5. ában nyert meghatalmazás alapján, az igazságügyi miniszterrel egyetértőleg rendeltem, hogy az italmérsi jogra, vagy az italmérsi jog helyébe lépett kártalanítási igényre vonatkozó összes igények és követelések, ide érve azokat a zálogjogi igényeket is, a melyeknek bejelentési határideje különben az 1888. XXXVI. t. czikk 21. §-sa értelmében 1889. évi decz. 31-én jár le, az ugyanazon törvényczikk 28. §-a alapján vezetett naplóba leendő bejegyzés végett, az illetékes kir. adófelügyelő, vagy kirendelt helyettesénél, ha az igénylő azt akarja, hogy igénye az 1889. XXXIII. törvényczikk alapján adott előlegek erejéig a nap óta előtte bejegyzett zálogjogokat megelőzze, 1889. évi július 31-ig okvetlenül bejelentendők.

Saját érdekük megóvása céljából, figyelmeztetnek ennél fogva az érdekeltek, hogy va-

lamely italmérsi jogra, vagy az annak helyébe lépett kártalanítási igényre vonatkozó összes igényeiket és követeléseiket, ide érve a zálogos hitelezőknek azon követelés-it is, a melyeknek bejelentési határideje különben az 1888. XXXVI. t. cz. 21. §-a értelmében, 1889. évi decz. 31-én jár le, az 1888. XXXVI. t. cz. 28. §. alapján vezetendő naplóba leendő bejegyzés végett, az illetékes kir. adófelügyelőnél 1889. évi július 31-ig annál bizonyosabban jelentésk be, mert az 1889. évi július 31-ike után érkező bejelentésekkel bevezetett kért bármily igényeket, ha érkezésük előtt az 1889. évi XXXIII. t. cz. alapján adott előlegek erejéig zálogjogok jelentetnének be, ezek az utóbbi zálogjogok megelőzik.”

A külügyi jelentés.

A magyar delegáció külügyi albizottsága tegnap tartott ülésén hitelesített a jelentést.

Falk jelentésének első része külpolitikánk általános irányát akként jellemzi, hogy az mindenben a szerződéses állapotok fenntartására és szilárdítására törekszik. Ez irány vezetett minket természetszerűleg szorosabb viszonyba Németországhoz és Olaszországhoz. Azért maradandó e szövetség.

A jelentés továbbá hangsúlyozza ugyanazt a mit Apponyi Albert gróf az érdekszférák megosztásáról mondott és ehhez csatlakozik, elutasítva azt, hogy a Balkán-félsziget érdekszférák szerint osztsassék fel.

A jelentés különösen hangsúlyozza, hogy a hármass szövetségben nemcsak az akarat van meg a béke fenntartására, hanem megvan az anyagi erő is, mely mindenkre nézve a béke megőrzését meggondolandóvá teszi.

Ezért bizhatunk a jelenlegi viszonyok között is a béke fennmaradásában. A balkán államokkal szemben hangsúlyozza a jelentés, hogy ezekkel szemben álláspontunk nem lehet más, mint egy a magunk, mint más hatalmak jogosultán beavatkozásának kizárásával a szerződéses állapotokat fenntartani.

Ezen államokkal szemben tehát a baráti tanácsadáson túl mindaddig nem mehetünk, míg érdekeink nem érintetnek.

A jelentés bizik ama nepek ildomosságában és saját érdekeik felismerésében.

Bulgária — ugymond a jelentés — már eddig is ezen az ösvényen halad. A jelentés

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

A hivatal.

Regény.

Írta: Vértesi Arnold.

(Folytatás.)

— Talán az egyik Berkessy leány, ha... sejttem — találhatja az asszony; — a Zarándy Benőné testvérének a leánya. Vagy tán valamelyik a Turcsányi Miskáké leányai közül. Az is atyafiság, Zarándy leány volt a nagyanyjok.

Egész litánia, a mit végig sorol az összetöpreődött, sovány, kicsi asszony. Igazán csodálatos, hol fér el az a sok név abban az összeszorított szűk madárkoponyában. Apróra ismeri a Zarándy-nemzetség összes fiu- és leányágit az oldalági rokonságokkal egyetemben, ámbar egész életében alig találkozott szegény három vagy négy személylyel közülök. Hanem most mind meglevenednek emlékeztetésben s az egész életét nyomorúságban átélt szegény asszony büszkén sűtkérezik családi dicsőségének verőfényén.

Cseppet sem csodálkozik azon, hogy az ő gyámoltalan fiának olyan szerenésje akadt, Hisz ő mindig mondta a férjének: csak mozogni kell, Károly, mozogni és ha mozogtak volna, hát régóta másképp állna már a dolguk.

De most már csakugyan vízbe kell menni neki is Zarándy Benőkéhez. Egy fekete szelyruhát ökveti-n csináltatni kell. Lehet azt havi részletekben is fizetni, nem muszáj egyszerre egészen.

Es a férj most nem ellenkezik, nem sopánkodik, csupa nagylelkűség, csupa nyájosság:

— Lelkem, szentem, galambom:

Ugy beszél mint régen, nagyon régen, házasságuk első idejében. Még meg is öleli feleségét.

S a száraz, fonyadt anyóka is olyan melege: érez a szíve körül, majdnem olyat, mint fiatal asszony korában:

— No, no, jó ember voltál mindig és én nem bántam meg, hogy hozzád mentem. Mintha nem ment volna hozzá a hétfejű sárkányhoz is, csak vette volna akárcsi, úgy meguntá már az életét a korhely koldus vén apjánál.

De ez oly régi dolog, hogy nem emlékszik már rá a jó asszony. Csak arra emlékszik, hogy hűséges hitestársa volt a férjének. Néha zsörtölődött egy kicsit, de nem volt rossz. Ugy-e nem?

Az öreg pár leül egymás mellé. Annyi sok mondani valójuk van. Főkép Molnár Károlynak, az ki nem fogya ma a beszédből. Az arca is egészen neki tűzesedett, a szemei ragyognak. Hanem a teste didereg, a lába olyan mint a jég.

— Egy kis vörös bort melegíthetnél, lelkem, — kéri a feleségét. — Nagyon ezudat hideg szél fújt odakint.

A kis szolgálóleányt elszalajtják a koresmába félliter vörösborért. Az asszony fölforralja, egy kis fahéjat, egy kis szegfűszeg-t is tesz belé.

— Ugy, szentem, most már nem fázom. Dehogy fázik! Az arca, a keze csupa tűz.

— A nagy örömtől, galambom. Mert ilyen boldog napja még soha sem volt. Most már nem aggódik a fiuk jövője végett, most már mindegyik biztosítva lesz.

Csodálatos, fényes álmoképek keringenek a szegény számtiszt lázas agyában. Megint eszébe jut az igazságügyi államtitkár, a kinek az apja csak számtiszt volt.

— Mit gondolsz lelkem? — kérdezi a feleségét, — ha egyszer a mi Károlyunk... Az asszony csak a házasságon töri a fejét. Kit gondolhatott Benő? Alkalmasturcsányi Zsuzsika lesz. Az aztán parthie!

— Mesebeszed az egész — mondta rá Károly.

Hisz látható, hogy apjuk milyen állapotban van.

Az ebédnél már keveset beszélt az öreg, az étel sem igen esett neki jól, inkább inni szeretne még egy kicsit abból a vörösborból, mert megint fázik.

Ebéd után le is dőlt kissé. Azt hitték, hogy pityókös és nem háborgatták, hadd aludjék.

Este felé a divánról ágyába kíváncszott. Nyögött panaszkodott, hogy nem tudja, mi lette. Az oldala nyílt, meg a feje is szédül, a lábai tántorognak.

— Már bizonyos, hogy megártott neki a ital, véli a felesége, a kinek bevallotta a négy pohár pálinkát.

— Jaj, jaj, micsoda ember vagy te, ha nem vigyázok rád.

A beszéde is olyan zavart, össze-vissza kever mindent, semmi értelme. Aztán, mikor már elaludt, hát álmában még akkor is beszél, lármáz, pöröl, ijedez, No, de reggelig majd kialusza a mámorát.

A Károly fiu félléken hebeg ugyan valamit, hogy jó lenne orvosért menni; de nem hallgat rá az anyja.

Csak másnap reggel látják hogy az öreg nagyon beteg, egész teste olyan, mint a tűz, nincs eszméletén és félrebeszél.

— Tyü! — kiáltott föl az orvos, a kit oda hitták, — nagy a baj, tüdőlob, agylob, kettő is egyszerre. Nem tudom, hogy állja ki!

HARMADIK FEJEZET.

A hentesboltban.

— Na, micsoda bömbölés az? dörmög Gruber Mátyás hentes és háztulajdonos ur a budai nagy-medve utcában. Ha meghal, hát meghal. Jön helyébe másik partáj, a ki pontosabban fizet.

Gruber Mátyás urnak tökéletesen igaz van. Ki nekik, mi nekik az az ember? Egy szegény slukker, a ki még a mult fertályra eső házbérel is adós. Olyan tollragó népség,

a kiknek nincs mit enni, mégis uraskodni szeretnének.

Gruber Mátyás ur nem tudja, hogy minek is teremt az Isten eféle elősdiéket, a kik csak a vagyonos polgárok zsirján tengődnek. Minek az a temérdek éhes hivatalnok, a kit mind a vagyonos polgároknak kell eltartani?

Hát érdemes az embernek dolgozni, küzdeni, valamit szerezni, mikor a jövedelmét oda kell adni adóba, hogy annak a sok ingyenlőnek a korgó gyomrába is jusson valamí? Hát igazság az, hogy mindig csak a vagyonos polgárt nyuzzák?

Egy pár „Himmeldonnerwetter“-t is kibeezerszt a haragos hentes, de mikor látja, hogy a zokogó leány még sem halgat el, hát szelidebben kezd:

— No, no, nem kell mindjárt sirni, te kis bohó. Az ember nem hal meg oly könnyen. Főkép az eféle, a ki ugys diétát tart minden istenadta nap. No ne ríj már. Hát mit csináljak veled? Talán egy tányér disznósajt küldenék föl? Jó lesz? Vagy parizert?

A leány fölemeli könyektől ázott szép két szeméit. Sirna is, meg nevetne is:

— Ugyan édes apám!

— Na persze, persze, — nevetett a kövér hentes maga is, — a doktor nem rendelné a betegének; hanem én azt mondom, hogy attól lesz csak igazag egészséges, mert olyan disznósajt nincs több Budapesten.

Csak rá kell nézni arra a gyönyörű fölvgótt darabra, ott a bolti asztalon. Olyan, mint a fehér és barna erekkelbefuttatott sűtét vörös márvány. Fénylik, mikor vágja az ember.

Hát az a felséges rózsapiros parizer a művészileg belerakott fehér szalonna kocakkal! Hát azok az izletes szalfaládé, meg krinolin-kolbászkák, melyekből egész koszoruk lógnak le egy vasrudról. Aztán azok a hatalmas sonkák, szárazk kispépkézt csizra papirosba tekergetve. Bezzeg, nincs itt be-

örömmel hangsúlyozza, hogy Bulgária nehéz viszonyok közt erősödött meg és meg van győződve, hogy Bulgária nem fogja kicsinyelni azt az erkölcsi elismerést, melyben királyunk részéről részesült és kiemeli, hogy Bulgáriának az eddigi utolsó folytatása által, már a nem távoli jövőben, sikerülni fog legyőzni mindazon akadályokat, melyek ezen fiatal és életrevaló nép teljes állami konszolidációjának útjában állanak.

Szerbiáról a jelentés kiemeli, hogy ott oly változások történtek, melyeknek eljöttéig nem sikerült és mely közvéleményünkben lehangozó benyomást tett, de ezen változásokkal szemben is másképp beavatkozni eddig sem okunk, sem jogunk nem volt.

Kormányunk éberséggel és az erősnök nyugalmával kíséri ezen eseményeket és míg Szerbiában a jelenlegi törvényes kormány vezet az ügyeket, és míg ezen kormány a nekünk adott ígéretének megfelelő kormányunk helyes jár el, ha a szelvény viszonyt felelőtt Szerbiával, de a jelentés ugyanakkor hangsúlyozza, hogy a köztük és Szerbia közötti viszonyra nézve nem ak a berlini szerződés a döntő hanem mióta Szerbia önálló lett, azóta ránevezve a nemzetközi jogok és kötelezettségek is kötelezők főként mindazokra nézve, melyek a szomszéd, államok békejére és nyugalmára vonatkoznak még akkor is, ha az illető szomszéd állam elég erős arra, hogy békejét és nyugalmát maga is megvédje.

A jelentés reméli, hogy a szerb kormány ezt szintén szemmel fogja tartani.

Falk előadó felolvasván a jelentést, megkezdődött annak pontonkénti tárgyalása.

Az első pontok minden észrevétel nélkül elfogadtak. Azon pontnál, mely a Balkán államokra vonatkozik, volt vita egy kifejezés fölött, melyben részt vettek Abrányi Kornél, Csarnátóy Lajos és Széchenyi. A kifejezés módosított.

Gyurkovics az érdekszférák kérdéséhez szöveget az erről szóló pont kihagyását kérvényezte.

Falk, Asbóth, Visi, Apponyi az illető pont fenntartását kívánják. Végül az albizottság az illető pont fenntartását mondta ki.

A jelentésnek Bulgáriára és Szerbiára vonatkozó részénél gróf Mikos, mielőtt a szerb döntő körülményekre vonatkozó kifejezést elfogadná, kérdést intéz a koszovói tüntetések iránt, melyeknél a szerb király és a regensek jelen voltak.

Erről hosszabb eszmecsere támadt, melyben résztvettek Gyurkovics, Apponyi, Csarnátóy és gróf Kálnoky külügyminiszter. A vita igen nagyredekült volt.

A jelentés végül egészen elfogadottat és csatlakozóan a külügyi jelentés hitelesítettett.

### Külföld.

A szerb király fölkentési ünnepélyét jó alkalommal használtá föl és zsákmányolá ki Persián, be grádi orosz követ ki ura képviselőiben és megbízásából megjelenő Kraljevóban, mint „a hatalmas szláv birodalom képviselője”, ugyancsak tüntető ovatiókat provokált. Es ellensúly nélkül teheti, mert a diplomácia tagjai ez ünnepélyre nem léven hivatalosak, a többiek, Persián kivételével a sorok irásáig legalább nem is mentek el oda, hivatalosan. Szembetűnő lesz Persián e fogásából orosz részről az igyekezet, mindenképen befurakozni a szerb nemzet rokonszenvébe, ismét tulsulyra emelni akarni Szerbiában az orosz

horpadt, lelaput, mind ugy kidomporodik és mind olyan esabito barnapiros, a festo nem f-sthetne szebbet.

Folyt. köv.

### Az orosz katona.

Moltke gróf tábornagy levelei után

Általában azt lehet mondani, hogy az orosz hadsereget ugy mennyiségileg, mint minőségileg tubecsülték. Az orosz katonának kétségkívül vannak tulajdonságai, melyek méltók az ügylésre, így az engedelmesség, s annak a képessége, hogy a fardamakat könnyen elviseli; azonfelül jól fegyelmzett és bátor, de viszont híjával van sok olyannak, mi a mai háborúban majdnem lehetetlenné teszi, mert ügyetlen, leleménye nincs, nehézkes, szóval hiányzik intelligenciája. Legtöbbször lomha, gyámoltalan, vivásban, lövésben járatlan, nehezen határozza el magát valamire, szóval egészen olyan, mint a minő jó — hajdanában volt. S tisztikara egészen arányos a legénységhez s műveltségének híját különösen az idézte elő, hogy legnagyobb részét törökországi és ázsiai hordákkal csatároztak, tehát az újabb stratégia vívmányainak szükségességét mindekkoráig nem is érezték.

Leszámitva több tekintetben talán a gárda-erzedeket, az orosz hadsereg ma is legnagyobb részét ott áll, a hol állott 1856-ban, a krimi háboru után, a mikor Moltke gróf, jelenleg a német hadsereg fővezére, akkor pedig a trónörökös első hadsegéde, II. Sándor császár koronázásánál Moszkvában volt, s a katonákat először figyelhetette meg szemtől-szembe. Az orosz nép és hadseregének változását csak századok képesek előidézni még kis mértékben is, a létező 25 évi különbséget tehát egészen fölösleges tekintetbe vennünk. Moltke gróf augusztus végén látta Moszkva mellett a gárda-erzedeket, melyek fölött a császár szemlét tartott.

Ma ismét mise volt szabad

befolyást. Mennyire fog az igyekezet sikerre vezetni, majd megmutatják a tények.

A francia képviselőháznak üléséről ülésre ismét ödnék a botránnyok. Mint távirataink jelentik a tegnapi ülés sem mult el viharos jelenetek nélkül. A kormány a köztársasági párttal egyetértésben azon fáradozik, hogy az ülészekort megelőző be lehessen rekeszteni. Ez annál kívánatosabb lenne, mert most már a Boulanger-pör tárgyalása fog napirendre kerülni. Holnaputánra várják a szenátus vizsgáló bizottságának ülését, mely a végleges vád alá helyezést iránt fog határozni. Hogy a bizottság ki fogja mondani a vád alá helyezést, az teljesen kétségtelen.

Az angol-portugál vizsgálat. A londoni és a liszaboni kormányok közt igen komoly összeköttetés támadt. Portugál már régebben engedélyt adott egy társaságnak, hogy Dél-Afrikában a Delagoa-öbölön Traanval határáig vasutat építsen. A vasut ki is épült még pedig nagyobb részt angol pénzzel. Most azonban a portugál kormány egyszerre vi szavonta az engedélyt s kifejtette, hogy az építést maga fogja folytatni. Minthogy ez intézkedés igen érzékenyen sérti az angol érdekeket, az úgy Angliában nagy elkeseredést kelt. — A „Times” az eljárást önkényesnek mondja, mely számos brit és amerikai alattvaló érdekét sérti. Salisbury lord már csakugyan be avatkozott az ügybe s Liszabonba érlyes jegyzéket küldött, melyben tiltakozik a jogsérelem ellen. Egyszermind több hadi hajót rendelt a Delagoa-öbölbe, hogy angol részről minő fontosságot tulajdonítanak az esetnek, az ki tűnik a „Standard” nyilatkozatából. A lap felhívja a kormányt, hogy az érdekelteknek teljes pénzbeli kárpótlást adasson Portugáliába s ha ez vonakodik, vegye ostromzár alá Liszabont.

### Napi hírek.

Kinevezés. Fischer Rndolf városunk szülötte, vasuti gyakornok kineveztetett a magyar állam vaspálya helybeli raktárhoz raktárnoknak.

Városi közgyűlés tartatik folyó július hó 11-én.

Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága július havi ülését holnapután, pénteken d. u. tartja meg.

Esküvő. Rosenbergr József, özvegy Rosenbergr Albertné fia, a napokban esküdtött örök hűségét Kuhn Róza kisasszonynak Kisújszálláson. Az esküvő alkalmából az izr. le kész szép magyar beszédet tartott.

Gyászjelentés. Tegnapi számunkban emeltett hírtelen, szívszünetében kimult Scheer Jakabról a mélyen szomorodott család alábbi gyászjelentést adta ki: Scheer Jakabné szül. Kern Emma és gyermekei: Margit, István és Ilona; Scheer Bernát és gyermekei: Lajos, nejevel Freibauer Linaival; Simon; Bónó, nejevel Valatin Katalival; Laura férjével, Bauer Józseffel és Adolf, valamint Kern Róza férjével, Kern Imrével a legmélyebb fájdalommal jelentik a legjobb férj és apa, illetve fia, testvér és sógor SCHEER JAKABNAK szívszünetében következéskor élete 45-ik, boldog házassága 9-ik évében, f. évi július 2-án történt gyászosi kimultát. A meghaldogultnak hű teteleit f. é. július 4-én d. e. 10 órakor fognak a kádas utcai halottasházból az izr. sírkertben örök nyugalomra fektetni. Aldás és béke poraira! A „Chevra Kadisah” szent egylet is külön adott ki, mint

ég alatt, — és 5 zászlóalj kapott új ló bogókat, mire a metropolita végigment a homlokos előtt s derékasan befűcskendezte a csapatokat szentelt vízzel. Némely ember esurronváz lett. A császár és a császnénemesek a keresztet csokolták meg, hanem még a pap kezét is. A császár ezután a csapatok elé ugrott s mindenki előtt mondott néhány katonás szót, a mit végtelen ünnegással fogadtak. A csapatok, mintegy 60,000 fonyi, csupa v. szakkalás, feketebarna képi ember, fegyver nélkül, sapkában állottak egymás mellett.

A kábító, két óráig tartó hurrasásra nem adok semmit, de meglátszott a vén szakkalás népen, hogy mennyire örvendenek, mikor csájukat megláthatják.

A császár zelt is egy-kettővel, s ök elfogulatlanul feleltek a batuskának, az atyáskának. Oroszországban a család az állam mikrokozmosza. Minden hatalomnak alapja az atyai tekintély. A képviselői alkotmánynak minden tana merő képtelenség Oroszországban. „Hogyan korlátozhatják emberi megállapítások az atyának istenijogait?” mondja az orosz. A császár kezében nemesek föltétlen szükség a teljes hatalom, de jótétemény is e helyen, ahol parancs nélkül nem történik semmi sem.

Szeptember 1-én 12 órakor 75000 ember fölött volt szemle; ha e tömeg fölönulva sorakozik egymás melé, egy német mértföld hosszu vonat képez vala. De zászlóalj, illetve ezredoszlopokban állottak; így is tekintélyes távolságra nyulva sét. A befejezett szemle után a lovas hadoszopok egymás mellé sorakoztak, alkotva egy 1000 lépésnyi vonalat, a nézőktől mintegy 800 lépésnyi távolságban. Ezután az orosz császár élükre állott, s vezényszavara egyszerre galoppban rohant előre a 10,000 lovas föből álló tömeg, intézve ellenük egy rövid rohamot, s elötűnk a trombitaszóra állva meg.

Nagyon érdekes volt a parancskiadás, mikor minden ezred vezetője fölépített, s ezáltal mintegy mutatót nyújtott a különféle

érdemes tagtársáról gyászjelentést, mely következőleg hangzik: Szomorú kötelességet teljesítünk, midőn tudomására hozzuk volt érdemes tagtársunk SCHEER JAKAB urnak f. évi július hó 2-án d. e. 10 órakor bekövetkezett gyászosi kimultát. Földi maradványait f. hó 4-én d. e. 10 órakor fognak kádas-utcai 1896 sz. házatól örök nyugalomra kikisérteni, mely végítzességétében részvételre és a kísérethez való csatározásra felkérjük. Debreczen 1889. Július 2-án. A Chevra Kadisah előjárósága.

A debreczeni helyvasút részvénytársaság igazgatósága a közönség kényelmére ismét egy újabb helyes intézkedést vett foganatba, a mennyiben ezután egy „Margit” mint a nagyterdei fürdőjegyeket a kalauzok által árusítatja, még pedig tetemesen olcsóbb árban. A fürdőjegyek áraban a h-lyi vasuton való oda és vissza utazási díj is benne foglaltatik, mire nézve bővebb felvilágosítást nyújt a kioskban kifüggesztett hirdetémeny.

Dalestély. Debreczen büszkeségének, a mi hirneves dalárdánknak dalestélye, tegnap este még a szokottnál is fényesebben sikerült. Pedig ezzel nem mondottunk keveset. Ugy látszik, hogy a dalestélyek zártkörűvé tétele nagyban fogja emelni azok sikerét. Tegnapi nagy Debreczennek színe java, egy óriás számú, igazán intelligens közönség adott egymásnak Szikszainál találkozót. A tágas mulatóhely alig tudta befogadni a vig, mulatni vágyó közönséget. A műsor első száma volt „Mi riasztja fel a magyart” Zimaitól, dalárdánkaak az a híres darabja, melylyel annak idején Kolozsvárról az első díjat hozta el. A közönség ugy ezt, mint a többi számokat szűnni nem akaró tetszés zajjal fogadta. Különben a műsor számainak csak egyszerűen el kell sorolnunk, hogy ezzel a legteljesebbnél is teljes-bb sikert konstátáljunk mindazok előtt, a kik egyszerű-mászor l-kesültek már a dalárda dalain. A 2-ik szám „Pusztai élet” volt szintén Zimaitól, a 3-ik Braun „Egyes egyedül”-je, negyedik a „Tarka m a d a r”, az 5-ik „Dalünnepe” Therntől és végül befejezője s igazán megkoszorúzója volt az egésznek a Rákóczi induló, mit a dalárda a Rác Károly bandájának zenekísérete mellett ad elő; s mint szeretnénk ha ott adhatná elő egyszer ez az egyesített dal és zenekar az Eiffel torony aljában, a hadd tudná meg rólu nek a leghívatottabb forrásból a világ, hogy mi az a mi nótánk, mi az a magyar dal, melyen századokon át sirva vigadt, lelkesült a magyar! A dalárda 17-én indul Rác Károlyékkal együtt erdélyi — s bátran mondhatjuk — missiói körutjára. A tegnap esteli fényes siker után akár előre megírhatók e kör ut eredményét. Lelkesedés lesz a vezetője, taps a kíséreté, diadalut az utja. A tegnapi est hatása alatt szinte eifeledjük utána mondani, hogy: adj! Isten, hogy ugy legyen!

Primitia. Kasztl Deszó az egri érseki papnövelde volt növendéke, Kasztl László gr. Zichy Géza tetétleni tisztartójának fia, ma délelőtt tartott első miséjét a tetétleni családi kápolnában. Az új áldozár atyja az alkalmából ma d. u. fényes ebédet ad a Nagymajorban, melyre a rokonságon kívül a környékbeli (tetétleni, földesi, kabai) intelligencia számos tagja s Debreczenből is több ismert nevű iri család hivatalos. Az ebédet táncmulatság követi.

Az új egyforintosok kiadását, a P. L. értesítése szerint, nem annyira technikai ne-

gyenruhából. A vértések sisakjukon a byzanti kétféjű sassal, hasonlóan a mi testőreinkhez, csak hogy dsídával; a dsídások szinte egészen olyanok, mint a mieink; a huszárok fehér dolmányban, aranyos sinórral; a sorkozakok prémes sapkában és vörös kafftában; az urallak világos kékbén, apró lovakkal, magas nyeregben; a cserkeszek sisakban, pikelyes páncezében jelennek meg. Bemutatták fogvbravourjaikat, löttek a ló hátáról hosszu fegyverekkel, védtek magukat az üldzők elől, a mennyiben lehajoltak a földre, mások fölálltak a nyeregben, s mind azt a legerősebb nyargalásban, hangos kiadóalások között.

Olyan nemzetiségűek, melyet a csári család magánbirtokán alkalmaznak őrségül. Sapkájukon András keresztet viseltek, nyakuk szabad, kafftájuk népies, derővidebb a rednesnél és gombnőkül való, bő nadrag (cf. 1856 az inggel rendes orosz szokás szerint), melynek alsó vége a félhosszu eszmaszárba van gyűrve. E viselet egészen nemzeti, kellemes és ügyes. Az ember viselhet prémes holmit a ruha alatt, s szinte azt is mondhatnám, — hogy idővel az egész orosz gyalogság egyenruhája ilyen lesz. — Aminthogy a közmondások a nép szelleme, ugy a nemzeti viselet századok tapasztalatának gyümölcse a megfelelően és izlésben.

Az osztrák egyenruha Morvaországban fehér, a Báltánban barna, mert a juhnaok ott olyan színe van, a spanyol azért hordja a tabarrát, mert a kecske szolgáltatja hozzá az anyagot, az arab tetőtől talpig fehér, mert a forró égézet ugy kívánja, s a muzsik nem szeszélyből vagy véletlenből hordja a kafftánt, de mert ez felel meg legjobban.

Ellovagoltunk a gyalogság és gyalogtüzérség táborába. E széles, egyenes utcajú város, fátlan sikon igen celszerűen van építve. Tizennégy katona van egy sátorban, fátgyvakon feksziknek, melyre valami szalma van hintve, s köpenyekkel takaróznak be. A „borjú” páraájuk, a fegyverek egy kis föld-

hánnyással körülvevett sátorban vannak. A tartós esőzéseknél e földhánnyás nagyon szükséges, de az eső a tetőn is becsöppög. A július olyan hideg volt, hogy nagy tüzeket raktak, a miket azonban az eső csakhamar kioltott ismét. Most ellentétül, minden csupa por; a legkisebb szekér is olyan port vert fel, mint egy ezred lovasság, de azért e sivár pusztaságot jobban szeretik a kaszárnyánál.

A táplálkozás nagyon jó; a katona naponta három font kiftűnő fekete kenyert kap, — a mit a kompánia maga süt és egy fő font húst. A savanyu kelkáposzta-leves és a pohánka dara a legkedvencebb ételek. Az ebédet a szabadban, deszkából összeütött asztalokon és székeken eszik meg, minden tekintet nélkül az időjárásra. Ha kérdezősködik az ember tőlük, akkor minden katona, mintha vezényszóra tenné, tömegenkint, egyszerre ordítja, hogy nagyon jó folyik a dolga. — Különben pedig esőndesek; itt nem haláni sem tréfát, sem dalt; legzivesebb n húzdúnak el a fábör mögé, a hova a főbrangnak nem járnak, s ahol nem kell tisztelgőnek. Ott leülnek kedvelt köpenyükre, s addig mesélgetnek egymásnak, míg a kozakok el nem kergetik őket.

Az orosz katonának föltétlen szüksége van parancsolóra. Ha egyszer kapitánya eltűnnék, a legnagyobb zavarnak volna kitéve tehetetlenül. Ki gondolkoznék helyette, ki vezetné, ki büntetné őt? Talán hiszi, hogy igazságtalanul, rosszul bánik vele, de sokkal jobban szereti, mint a németet, aki bármikor is méltányos hozzá. Ha az európai közkatona látná egykor altiszjét ittasnak, véget érne minden fegyelem, az orosz katona azonban lefekteti elázott fölébvalóját, megtörölgeti, megmossa, s másnap ugyanazzal a hűséggel engedelmeskedik neki mint azelőtt.

A köz-orosz természeténél fogva jökedlyű és békés. Sohasem látni itt verekedőket, birkozókat. Ő nem ismeri sem a bika-, sem a kakasviadalokat. De fölébvalója parancsa, bár akarata és hajlama ellenére is, a legoda-

hézségek miatt késeltetik, hanem szándékosan azért, hogy az állampénztárban meggyűlt ezüstforintosok kissé újra forgalomba jöjjenek. Az üzleti világ azt tapasztalja, hogy a czélt részben el is érték.

Foispáni beiktatás. Kállay András, Szabolcs megye új foispánja, a mult heten vonult be székhelyére, Nyiregyházára. A város fel volt lobogozva, diadalokunk álltak az utakon, banderiumok és fogatok haladtak a Sóstóhoz, honnan a bevonulás történt. Az utcaikon nagy néptömeg éljenzett a foispánnak, ki a város díszfogatán ült a polgármesterrel. A megyeházán a megyei tisztikar várta, Zoltán János alispán vezetésével. A beiktató közgyűlésen Miklós László főjegyző üdvözlötte, mire az új foispán hosszabb beszédet mondott, programjával azt tűzte ki: „kevés politika, de annál több közgazgatás.” Meleg szavakkal emlékezett meg előjáról, Graefl József foispánról is. A gyűlés után fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Aztán külön vonat vitte a közönséget a Sóstóra, hol a foispánnak mintegy 370 vendége volt; köztük gr. Vay Ádám, gr. Desseffy Aurél, gr. Pongrácz Jenő, Csáky Pallavicini ögróf, f. Podmaniczky Géza, Sárközy Aurél fehérmegyei alispán, Mikecz János orsz. képviselő, Zoltán alispán, Józsa András megyei főorvos s a tisztikar, egyházi és világi előkelő egyéniségek, stb. A felköszöntök hosszu sorát Kállay foispán kezdte meg, útvetve az uralkodót és családját, majd Mikecz János orsz. képviselő életette az új foispánt.

Atvallalt fogházbüntetés. Küönös tartalmu kérvény érkezett a minap a kir. kuriahoz. Henter Elek volt pénzügyári fővigyázó, jelenleg b-gyulai lakos, a kit a m. szigeti törvényszék három havi fogházbüntetésre ítélte, folyamodott a legfőbb bírósághoz, hogy tekintettel beteges állapotára, a fogházbüntetést helyette a felesége ühesse le, aki olyan egészséges, mint a makk. Folyamodásához csatolta feleségének sajátkezűleg irt nyilatkozatát is, a melylyel készségesen átvállalja a férjére szabott büntetést. A kir. kuria természetesen visszautasította a furcsa kérvényt.

Tanulóul felvételik egy 12—14 éves korban levő fiú Kovács Gyula vasútlelőben. Magyarok Párisba. A főváros tegnap délelőtt fölöttb b furesa képet nyújtott bizonyos utcákon: bóröndökkel megrakott bérkosikon anyai turista ruhás ur és asszonyság szágú dozott föl-alá, szakadatlan dübörgéssel nyugtalanítva a járókelőket és boszantva az itthon maradókat, mintha a városligetben az Eiffel-torony volna a látványosság, s em halak temetője a tó-pocsolja. De még a főváros zajos életébe is esemény számba mehet az, ami történt: 1300 magyar ember indult el Párisba, világiállítást nézni, semmi egyebetől eltekintve, legalább is azt jelenti, minthogy 500 forintjával számítva turistáját, mintegy 700,000 forintot költenék el magyaráink mulatságra, a mikor pedig olyan rosszak a viszonyok! a mint önk mondják. A m. á. v. városi menetrend irodája által rendezett első párisi kirándulás délelőtt indult el két külön vonaton a központi pályaudvarról, mintegy 450 utast vivén, míg délután 3 és 4 órakor 850 utas ment ugyancsak Párisba Tarinon át a déli vasuton. — Mind a két helyiütt ugyanazok a zajos, élénk, vidám, izgatott jelenetek folytak le: amiknek elemei futkosás, málhakeresés, társa-

ság-tok és alá-bucszató vonatok nárók, felül, a tanárok számos kat has emleg meg fog-ség” — zonyul egyetem léket t hallók, hallják „audifon villamos fonokka filelekka mény, mulatos — tervezte eszt nagy s kiállítá felál ito nek tér ubb ami ily zöhető — erdön s tartatit terület kiltatás. A gabo tavasz mennyi kielég sok h példaul részén mut h több iz létünk délre e idő sze tást i szegény ben, d is. A középt alighog a rossz zab is pesen gyöngy az utó burgon nagy s helyen filoxer gyümű Francz jó term Orosz szának a bősé

magya (1757) hírnév

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

adóbb alkalm tett ő gett, e kápoln figyel kész v katona

elmon nul h nákból ijesztő kö el-cioit uj rez népet, jó ter burján

tonáb ember zett h zájána nélkü s fog dicson

fönül változ ban, a nagyo életét szünt

ságge durva ugya tarth s ez belök nak: is ké rega semn

anem szándéko-  
rban meggyült  
alomba jöjjenek.  
a, hogy a czelt

Kállay And-  
j főispánja, a  
yére, Nyiregy-  
gözva, diadalka-  
muk és fogana-  
an a bevonulás  
ptómegeg eljenzett  
iszfogatán ült a  
n a megyei tisz-  
tispan vezetése  
Miklós László  
j főispán hosz-  
grammjával azt  
annál több köz-  
emlékezett meg  
nói is. A gyű-  
küldöttsegeket  
zónságot a Sós-  
gy 370 vendége  
n, gr. Desseffy  
laky Pallavicini  
Sárközy Aurél  
János orsz. kép-  
András megyei  
és világi elő-  
szöntök hosszú  
meg, éltetve az  
Miköz János  
főispánt.

és. Külföldi tar-  
ap a kir. kuriá-  
győri fővizgató,  
kit a m. szigeti  
ogházbűntetésre  
íróságához, hogy  
a fogházbün-  
ülhesse le, aki  
k. Folyamodá-  
rajátkezüleg irt  
készségesen át-  
tintést. A kir.  
tította a furesa

gy 12-14 éves  
a vasútléteben.  
fővörös tegnap  
nyújtott bizo-  
negrakott bérko-  
r és asszonygésel  
an dübörgéssel  
és bosszantva  
a városaligben  
átványosság, s  
olya. De még a  
semény számba  
0 magyar em-  
kiállítás nézni,  
legalább is azt  
tjával számítva  
orintot költenek  
a mikor pedig  
mint ok mond-  
nd irodája által  
s délelőtt indult  
nti pályaudvar-  
míg délután 3  
ugyancsak Pá-  
ntou. — Mind  
k zajos, élénk,  
k folytak le:  
nakeresés, társa-

vannak. A tar-  
nagyon szüksé-  
sópog. A július  
tüzeket raktak,  
khamar kioltott  
n csupa por; a  
rt ver fel, mint  
e sivar pusztar-  
nyánál.

); a katoná-  
fekete kenyeret  
maga süt és  
elkapozta-leves  
venczebb ételek.  
rákból összeült  
meg, minden te-  
a kérdézőkötők  
a katoná, mintha  
kint, egyszerre  
k a dolga. —  
tt nem haláni  
esebb n húzó-  
a főbrangunk  
ll tisztelegniük  
re, s addig me-  
közökök el nem

etlen szükség  
kapitánya el-  
k volna kitéve  
k helyette, ki  
an hiszi, hogy  
vele, de sokkal  
t, aki bármikor  
rópai közkatona  
képet érte  
katona azonban  
megtörölgeti,  
zzal a hűséggel  
élt.

si fogva jöke-  
tt verekedőket,  
a bika, sem a  
alója parancsa,  
re is, a legoda-

ság-toborzás, — folytonos szaladgálás föl-  
és alá, érzékeny vagy annak látszani akaró  
bucasztás, kendő lobogtatás stb. A délelőtti  
vonatok egyikével mentek földbirtokosok, ta-  
nárak, továbbá az iparosok, mintegy 200-on  
felül, a délutánokkal pedig írók és művészek,  
tanárok, képviselők, — de mindkét irányban  
számos szép asszony és lány tette a vonato-  
kat hangossá, széppé, s teszi talán hódítóvá,  
s emlegetteté a külföldön mindenütt, a hol  
meg fognak fordulni.

— **Uj halál-készülék.** „Nincs többéket-  
ség” — lehet majd mondani, ha igaznak bi-  
zonyul az a hír, mely szerint a charkovi  
egyetemnek egy orvostanbaltogatója oly készü-  
léket talált fel, melynek segítségével a nagyot  
hallók, sőt még a teljesen süketek is (!) meg-  
hallják a hangokat. A készülék, melynek  
„audifon” a neve, egy övből áll, mely két  
villamos elemet tartalmaz és miniatúr-mikro-  
fonokkal kapcsolatban álló vezeték által a  
fülekkel kötik össze. Hír szerint az ered-  
mény, melyet a készülékkel elérhetni, bá-  
mulatos.

— **A margittai kiállítás.** A mely ezidénre  
tervezetett, elhalasztott a jövő  
esztendőre. A kiállítások ugyanis oly  
nagy számmal jelentek, az általuk igényeit  
kiállítási területek oly terjedelműek, hogy a  
felállított épületek még távolról sem enged-  
nek tért a bejelentett tárgyaknak, úgy hogy  
újabb épületek felállítását vált szükségessé,  
ami így rövid idő a att már nem volt eszkö-  
zölhető.

— **Katonai zene.** Holnap délután a nagy-  
erdőn a „Dobos” pavilon előtt katonai zene-  
tartást.

— **Az aratás Debreczen és Hajdumegye**  
területén több helyen kezdetét vette kevés  
kilátással még középszerű eredményre is. —  
A gabonaművek a hideg tél és az esőben  
tavasz miatt sokat szenvedtek. Nemesak a  
mennyiség, hanem a minőség sem mutatkozik  
kielégítőnek. A múlt heti meleg napok alatt  
sok helyen összeszorult a buza szemé. Így  
például Földesen, a hol a határ nyugati  
részén május eleje óta nem volt eső egész a  
mult heti péntekig. A keleti rész ellenben  
több ízben kapott esőt. A tengeri — értesü-  
lésünk szerint — általában jól áll Debreczen  
délre és nyugatra eső vidékén, úgy hogy ez  
idő szerint jó termés várható. — Az ara-  
tást illetőleg különben az egész országban  
szegény az eredmény, különösen a repcé-  
ben, de egyéb gabonaművekben is.  
A dunántúli részben buzából még jó  
középszerűre számíthatnak, de az alföldön  
alighogy középszerűre lesz. Hasonló várható  
a rozsánál, míg az árpa általában rosszul áll,  
zab is csak a dunántúli részekben fog közpe-  
sen fizetni. Atlag tehát az ideai termés csak  
gyöngy-közepes lesz. A káposztanövényeknek  
az utóbbi esőzések még használtak, tengeri,  
burgonya, répa jól áll; ellenben a dohány a  
nagy szárazság miatt igen elmaradt s több  
helyen elpusztult. — A szőlő, a hol még a  
filoxera nem pusztítja, jól fejlődik; ellenben  
gyümölcs kevés lesz. A külföldön Anglia,  
Franciaország, Belgium, Schvájcz, Szerbia  
jó termést várnak, ellenben Németországból,  
Oroszországból és Dániából panaszok hallat-  
szanak. Általában az ideai esztendő nem lesz  
a bőség esztendje.

— **Gyászünnepek.** Alig van az osztrák-  
magyar hadseregben ezred, mely fennállá a  
(1757) óta annyi hadjáratban, annyi dicsőség,  
hírnév kiérdemlésével vett volna részt, mint

ami házi ezredünk, a vitéz 39 ezred. Sok fényes  
diadala között egyik legfényesebb volt a  
custozai (1866) csata, melyet június 24-én  
vivott Albrecht főherceg tábornagy vezér-  
lete alatt. Az e csatában elhunyt hősek emlé-  
két minden évben kegyelettel ünnepli még  
az ezred. Az idén lapunkban is említettük  
miatt, hogy t. i. jun. 24. az Urnap nyolca-  
dába esett, a gyászünnepek ma tartották  
meg a r. kath. templomban. A városunkban  
állomásozó tisztikar élén Kassai Farkas Dáni-  
el honvéd tábornokkal teljes díszben jel-  
meg. A polgári notabilitások közül ott láttuk  
Simonyi Imre kir. tanácsos polgármestert,  
Rásó Gyula alispánt, Laky Lajos tanács-  
nokot stb. A föltár előtt volt felállítva a  
a gyönyörű ravatal, mely Haner főhadnagy  
ur és Hanka őrnagy vezérlete alatt ké-  
szült. A ravatal két oldalán Mannlicher fégy-  
verekből összeállított 4—5 méter magas gula-  
volt. A gyászszertartást sz. Szakszó Rezső  
kispőst vezette fényes segédlettel. A gyász-  
dalokat Ritter ezredesné, Bobory ezredesné  
dr. Sterger ezredesné, öz. Zivuska Fe-  
renczné urölgyek és Csapó Etelka k. a., to-  
vábbá dr. Sterg-r ezredesné, Maróczy János,  
Szép Lajos, Harmath Gergely, Pápay és Bo-  
ros urak Czapek karnagy vezetésével ének-  
elték. Czapek P. karnagyról feltehetően dicsé-  
rettel kell megemlékeznünk, mint a ki a ka-  
tonai zenekarok által ritkán művelt egyházi  
énekeket ezuttal is rövid idő alatt nagy buz-  
galommal és teljes sikerrel tanította meg. Ma  
este 7 órák az ered zenekara a Margit für-  
dőben zeneestélyt tart, melyre az ezred tiszt-  
kara a városi közönséget meghívja.

— **Helyreigazítás.** A kereskedő ifjak önké-  
pző egyesülete pénztára javára f. évi június  
10-én tartott tancsételről tegnapi szá-  
munkban közzétett felülvizetések névsorozatá-  
ból. Bejárás Emil ur 2 frt és Erber Vilmos  
ur 3 frt felülvizetése tévedésből kimaradt, mit  
is ezennel helyreigazítunk. A felülvizetések  
végösszege, tegnapi közlésünk szerint 41 frt-  
ban helyesen szedtetty.

— **Zeneestély.** Ma este a Hungári a  
kávéházban a Rác és Károly zenekara zene-  
estélyt tart.

— **Erdekes eljegyzés.** Az angol királynő  
egyik unokáját, a walsi hercegné, Anglia  
jövendő királynak legidősebb leányát elje-  
gyezte a királynő bejegyzésével Fifé gróf. Ez  
a hír csak nemrég jarta be a lapokat s annak  
idején meg is cáfolták, most azonban a hír  
újra fölmért s úgy látszik, hogy Fife Carl,  
az angol arisztokrácia egyik kiváló tagja,  
mégis nőül veszi a trónörökös leányát. A her-  
cegnő februárban mult 22 éves, Fife Carl  
a 39-en tul van, leendő apósának kortársa  
és barátja s Enlinsshire lordisztja, a lancas-  
teri tanács tagja és egy londoni bankház  
átvalajdonosa. Egy ideig udvari szolgálat-  
ban is volt és 1882-ben mint kiküldött járt  
a szász királyhoz. Volt alsóházi tag is s Skót  
országban pompás birtokai vannak. Nem első  
eset, hogy az angol királyi család tagja, nem  
fejedelmi ház tagjánál lép házasságra, hanem  
férjét Nagybritanniában keres. Viktoria ki-  
rálynő harmadik leányát, Luiza hercegnőt  
1871-ben oltárhoz vezette marquis of Lorne  
Argyll herceg fia. Az első esetet még kivé-  
telnek lehetett tekinteni, az ismétlés azon-  
ban már elvnek tűnik föl. Angliában teljesen  
egyetértenek avval, hogy a királyi ház le-  
ányai lehetőleg az ország fiaihoz menjenek nő-  
ül és ott nem törődnek a születés különbsé-  
gével. Különben nehezen telik el sok idő,  
hogy az angol példát általánosan elfogadják.

— **Uj úljapadok** rendet meg a városi  
tanács a nagyerdői sétautak részére, számsze-  
rint 30 dbot. Az új padok a város háza udva-  
rán várják a rendeltesük helyére való el-  
szállítást.

— **Óriási ágyugolyó.** Nagyváradon az ott  
állomásozó tüzérség egyik útege a várszanc-  
ban gyakorlat közben egy óriási ágyugolyóra  
akadt. A golyó fél méter átmérőjű, körte-  
képződött már rajta, melynek lehántása után  
egy kis csapra akadtak, hol a golyó puska-  
porral lett megtöltve. Az üregbe nyomban  
vizet töltöttek, nehogy valami módon felro-  
banjon. Az érdekes eset most az üteg iroda-  
helyiségében van. Ha az az üteg golyó most  
beszélni tudna, érdekes krónikása lehetne rég-  
letűnt eseményeknek. Hanem hát tudvalevő-  
leg az efféle ágyugolyók csak egyszer beszél-  
nek akkor se valami érdekes krónikáról.

— **A botyogó uszoros.** Reisz Dávid és  
társa Alper Simon kereskedő bűnügyében a  
budapesti törvénytörvények kihirdette a második  
részét ítéletet. Reisz Dávidot tudvalevőleg  
uszora vétségé miatt helyezték vad alá a tör-  
vénytörvények, mielőtt azonban ügyében a végtár-  
gyalást megtartották volna, Amerikába szö-  
kött. Rokonát, Alper Simont szintén uszora  
miatt helyezték vad alá, ő ellené ezenkívül  
Reisz Dávid is panaszt emelt sikkasztás miatt.  
A törvénytörvények fölmentette a vad alól, s íté-  
letét a kir. tábla is helybenhagyta.

— **Az erdélyi lányok** a bécsi zenekon-  
servatóriumban kezdik felnyerni az e gri-  
nevet — Ebben az évben két erdélyi lány  
nyerte el a legkiválóbb két tanszék, a zong-  
ora és hegedű osztályok arany érmeit. Az  
egyik egy brassói, a másik egy székelylány.  
Szép, kivált ha semmiféle szásznevet kaezér-  
ködés nem játszik közbe.

— **Halálos.** Lovász Gábor, a bihar-  
megyei margittai járás főszolgabírája vasár-  
nap reggel a nagyvárdi közparkban elhunyt.  
Lovász Gábor iskolát a mi kollégiumunkban  
végezte s városrészre közkeveltségben re-  
szesült. Halálát itt rokonai, jó barátai gyá-  
szolják. Mint 24 éves ifju boldogult hason-

nevű atya helyére a micskei szakasz szolga-  
bírójává választott meg, majd e szakasz  
felosztattván, a margittai járás szolgabíró-  
vá választott meg. Ernyedetlen szorgalma,  
ariatidesi igazságszeretete, megvesztegethe-  
tetlensége, öt Biharvármegye egyik legkitű-  
nőbb tisztviselőjé emelték. Az év e jejen  
az idegbántalmak nagyon erőteljesen rajta,  
betegsége miatt hivatalát is kénytelen volt  
oda hagyni. A tehetséges fiatal hivatalnok  
halála mély gyászba ölti szerető hit-ését,  
Morva y Gabriellát, ki jó férjet, számos  
ismerőseit, kik benne jó barátot, rokonait,  
kik egy szerető önzetlen rokonszolgát, s mindzok-  
kat, kikkel életében érintkezett. A regböldo-  
gutra jótékony volt a halál, mert roppant  
szemvédséitől szabadította meg. Temetése  
Margittán ment vége az ev. ref. vallás  
— melynek buzgó híve volt — szertartásai  
szerint nagyszámú közönség jelenlétében. —  
Béke a korán kiszenvett férfi poraira!

— **Kirándulások Parisha.** Az irói kör ál-  
tal rendezett turin-párisi kirándulásban részt-  
vevők tudvalevőleg tisztelegni fognak Kossuth  
Lajosnál is. Ezzel kapcsolatban némely fővá-  
rosi lap azt írta, hogy a rendező bizottság a  
napokban értekezletet tartott, melyen elhatá-  
rozták, hogy a tisztelgés alkalmával politikai  
beszédnek nem mondatnak. Ez független  
képviselek körében visszatszést szült s kö-  
zülök néhányan állítóg elhatározták, hogy a  
társaság ignorálására kéri fel Kossuthot.  
E hírszövegekkel szemben Hefy Ignác or-  
szággyűlési képviselő a következő nyilatko-  
zatot teszi közzé: „Szemben azon hírekkel,  
melyeket a turin-párisi kirándulásra vonatko-  
zólag némely fővárosi lap felemlített — ki-  
jentelem, hogy a nálam tartott rendezősi  
értekezleten nemcsak hogy határozottat nem  
emlegetett, az hogy Kossuthnál politikáról  
egyaláltalán szó se váltassék, de a kérdés még  
csak fel sem hozott, lévén annyi gyöngéd-  
ség és tapintat minden magyar emberben,  
miserint tudja, hogy nem a tisztelgők, ha-  
nem Kossuth Lajos az, a ki ily természetű  
fogadtatásnál irányt ad a társalgásnak. —  
Hefy Ignác.”

— **Egy két gymnasiumot** vezett jó ház-  
ból való fia ajánlkozik rőfös-vagy fűszerke-  
reskedésbe tanulól. Bővebben megtudhatni a  
„Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájában.

— **A székelyföldről** már régtől fogva  
nagyobb-nagyobb számban vándorol ki a  
szorgalmas munkás elem a szomszédos Ro-  
mániába, részint állandó meglepedés, részint  
ideiglenes alkalmaztatás végett, mindkét eset-  
ben érzékeny kárára a nemzeti vagyonnak,  
a magyar fajnak és a közérkölciségnek. Az  
eből származó veszélyt érző főként a magyar  
társadalom és többféle kísérlet, intézkedés  
történt az utóbbi években, hogy a túnépes  
székelyföld lakosságának kivándorlása nyu-  
gatóbb, Erdély nyugoti és a Királyhágón  
innen Magyarországra felé iránytassák. — A  
székely kitelepités kérdése sok jeles hazafi  
toglalkoztat. — De az is a hazafias ügy-  
nek tesz szolgálatot, a ki székely mun-  
kásokat alkalmaz birtokain, vagy olyano-  
kat szállit akár mezei munkákra,  
akár másnemű, h á z i t e e n d ö k végzésére.  
Egy ilyenem s ilyen üzelli vállalatba akar  
boocsátkozni most Turai Farkas debrec-  
zeni eszédelhelyező és közzétett intézettelaj-  
donos. Turai ugyanis ajánlólevelet és erkölcsi  
bizonyítványt kért a városi tanácsától, hogy  
azokkal a székelyföldre mehesen s ott ügyök-  
ségeket állithasson fel oly czéllból, hogy azok  
utján a szorgalmas, tiszta, megbízható szé-  
kelyek közül férfi és női eszédelket szerző-  
tessen Debreczenbe és vidékére, a  
hol tudvalevőleg — főként a dohánygyár meg-  
nyitása óta — szerfelett nagy a eszédel szükség.  
A városi tanács a vállalat közhasznú és ha-  
zaafias voltára tekintettel Tarainak igen ke-  
vező bizonyítványt adott ki, a ki már július  
végén a Székely földre utazik s mihelyt a  
zónatarifa életbe lép, azonnal megkezdí a szé-  
kely eszédelék ide szállítását. — Reményelhető  
hogy ezen vállalat tudós befolyással lesz a  
székelységnek Romániába való özőnlése kor-  
látolozására, a hol sok kivándorolt székelye-  
gény eloláhosodik és még több székely leány  
testileg és erkölcsiileg tönkre megy, mikor  
arra gondolja magát, hogy visszatér a szép  
Olt völgyébe.

— **Rajztanítás.** Alulírottak van szeren-  
cséje értesíteni a m. t. szüloket, hogy Julius  
3-ikától kezdve, 6 hétre terjedő — hetenkint  
3 napon reggel 8—10 óráig tartó — rajz-  
tanfolyamot nyitok. A beiratások Julius 2-től  
kezdve reggel 8—10 óráig eszközölhetők a  
főiskola rajztermében. Krisztiáni Alajos.

— **Süketeknek.** Egy személy ki egy  
szerű szer által 23 éves sükettség és fül-  
zugásból gyógyult ki, hajlandó ezen szer  
leírását német nyelven bármely hozzáfér-  
dülő szenvedőnek ingyen teljesíteni.  
Lakezim: J. H. Nickolson, Wien, IX  
Kolingasse Nro. 4.

— **Husarak.**

Megállapítva s bejelentve 1889. Julius  
3-tól jul. 10-ig.  
28 kr. Erdei Jánosnál Morgó utca 587.  
szám alatt.  
30 kr. Rác Lajosnál Meze utca  
542. sz. a.  
32 kr. Rác Lajosnál Liba utca 2061.  
Böldög Istvánnál Arok u. 676. szám alatt.

34 kr. Németi Lászlónál Vargautoza  
2191 sz. a. Péterfia 229. sz. a. Rác György-  
nél Czegied u. 2599 sz. alatt. Erdei J-  
cenzónál Csapó u. 240 sz. a. Kolb Jakabnál  
Pia utca 687 sz. a.

36 kr. Rác Györgynél Csapó utca 10.  
sz. a. Rózsater 10 sz. a. Erdei Ferencznel  
Capótoza 358 sz. Vargautoza 2238. sz. a. Ba-  
logh Jánosnál Mesterutoza 1371. sz. a. Csapó-  
utca 471 sz. a. Németi Lászlónál Czegied  
utca 57 sz. alatt.

38 kr. Ifj. Gyarmai Istvánnál Hatvan-  
utca 1510 sz. a.

42 kr. Szentesi Jánosnál Piacz 2-ik  
székben, Rózsater 11 sz. a. Szt-Anna-utca  
2267 sz. a.

44 kr. Böldög Istvánnál Rózsater 12.  
sz. a. — valamint a három izraelita mézár-  
székben a piacon. — Minden többi bejel-  
tetett 2P mézárszékben pedig 1 kiló hús 40  
krajczár.

Debreczen, 1889. Julius 2.

**Közgazdaság.**  
**Sertéskereskedelmi csarnok.**  
Budapest-Kőbányán.

**Kőbánya, július 1.** Az üzlet változatlan  
Magyar urasági üreg, nehéz 46—47 frt, fiatal  
nehéz 49—49½ frt, fiatal közep 49—49½ frt,  
fiatal könnyű 49—49½ forint, közönséges (sze-  
det) nehéz — frt, közep 48—49 frt,  
könnyű 47½—48 forint. Romániai, bakouyi, át-  
meneti nehéz 47—47½ forint, közep — frt,  
könnyű — forint, eredeti (Stachel) nehéz  
— frt, közep — frt. Szerbiai nehéz  
48—48½ frt, közep 47½—48 forint, könnyű  
47—47½ frt. Hízó egy éves — frt, hízó  
ket éves makkos — frt, tengeri — frt,  
hízó üreg — forint. Sertéslétszám jun. 27-évnél  
készlet 130,625 drb, jun. 28—30 felhajtá-  
tott 5549 drb, jun. 28-án elszállított 4018  
drb, jun. 30-án maradt készletben 132,156 drb  
sértés.

**VASUT.**

Debreczenből indul:

B.-pest—N.-Várad t. l. é	d. e.	8 ó. 27 p.
" "	d. e.	11 ó. 49 p.
" "	este	10 ó. — p.
Szatmár felé	d. u.	3 ó. 49 p.
" "	éjjel	3 ó. 37 p.
Kassa felé	reggel	6 ó. 31 p.
" "	este	7 ó. 30 p.
" "	m. á. v. indóh. éjjel	5 ó. 50 p.
Nánás felé:	d. u.	4 ó. — p.
" "	vásártér reggel	6 ó. 07 p.
" "	d. u.	4 ó. 19 p.

Debreczenbe érkezik:

Budapestről	éjjel	3 ó. 06 p.
" "	d. u.	3 ó. 31 p.
" "	este	7 ó. 19 p.
Szatmárról	d. e.	11 ó. 31 p.
" "	este	9 ó. 35 p.
Kassáról	reggel	8 ó. 02 p.
" "	este	9 ó. 11 p.
" "	vásártér reggel	7 ó. 59 p.
" "	este	8 ó. 43 p.
Nánásról:	m. á. v. indóh. reggel	8 ó. 07 p.
" "	este	8 ó. 52 p.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:  
**Vértési Arnold.**  
Főmunkatárs: Kereczag Vilmos.

**KASZANYITZKI ENDRE**  
előbb  
Kuhinka  
István. K

üveg-, porcelán-, lámpa- háztar-  
tási és konyhaeszközök nagy raktára,  
**Debreczenben.**  
Tisztelettel ajánla pontos kiszolgálát és a  
legolcsóbb árakban elsősorú gyártma-  
nyokból következő idénycikkeket, u. m.:  
fagyaltkészítő gépek, fagyalt-sze-  
lenczék, hűdőkavé készletek, hűdők  
dézák, hűdők jégzsakrények, legjobb-  
nak bizonyult egészséggi szódavízze-  
pek, nonplusultra kávévíz gépek,  
kerilámpák, tükrözött keril golyók,  
moszó asztalok, moszó készletek,  
chinéziszt: evőeszközök, disztárgyak;  
továbbá utazók részére legolcsóbb  
gyor-fűzők, kézi- és utazó tükrök,  
zeszopoharak.

Postai megbízások a legoagyobb  
figyelemmel és készséggel teljesítettek.

### Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekvi hatóság által közhírré tétetik, miszerint a debreczeni takarékpénztár részére Horváth Józsefné Balogh Zsu zsanna és érdektársai ellen 1000 frt s járuléki kielégítése végett 1888. év April hó 9. birói árverésen eladott debreczeni 2350. tkvhen 2483 és 6563. hrsz. a felvett ingatlanok végrehajtható takarékpénztár utóajánlata folytán 1889. évi Julius hó 24. napjának d. délutáni 3 órakor ezen tkvi hatóság árverési termében megtartandó birói árverésen elfognak adatni.

Kikiáltási ár, a már kötelezőleg megállapított 1276. ft, és 1400 frt, melynek 10% a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes érték papirokban az árverésen a kiküldött kezhez letendő.

A vételár az árverés jogerőre emelkedése után egyenlő részletben és pedig az első részlet 30 nap, a második 60 nap, a harmadik részlet 90 nap után fizetendő. A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni.

Az árverési egyéb feltételek a hivatalos órák alatt e tkvi hatóságnál megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1889. Junius 1. A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Nagy Károly  
kir. tszéki biró.

Bámulatosan hat.  
CZERNY „TANNINGENE“  
Legujabb, ólom nélküli, ártalmatlan egyedül  
legjobb

### hajfestőszer

haj és szakál, ugyanint szemöldökfestésre, melylyel a legegyszerűbb módon és csak egyszeri használatnál a haj ugyanazon biztos, szép és fényes barna vagy fekete természetes színt visszanyeri melylyel az őszülés előtt bírt; a színt szappannal mosás és gőzfürdő sem változtatja. Ára 2 frt 50kr.

CZERNY EREDETI

### „keleti rózsateje“

törvényesen védve.

(Original Orientalische Rosenmilch.)  
a bőrnek igen finom, vakító fehérségű és oly

### fiatal friss színt kölcsönöz,

mely más szer által nem érhető, kitűnő még májolt, szeplő, bőrpattanás, nem szép arczszín és napsütés ellen, eltávolítja a bőrnek tisztálanságát, minden sárga és barna arczszínt és egy, id-jüleg alkalmas minden testrésze, feltétlenül ártalmatlan. Ára 1 frt. Batszangszappan hozzá 30 kr.

Czerny J. Antal, Bees, 1., Wandschgasse 5  
a cs. k. ud. opera közelében.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett pontosan eszközölköttek.

Raktár Debreczenben: Dr. Rothschnek V. gyógyszerész urad. Miskolczon: Dr. Hercz Mórca gyógyszerésznél. Ungvárt: Hoffmann Béla gyógyszerésztára az arany oroszlánhoz. Kassán: Wandraschek Károly és Megai Gustáv gyógyszerészek uraknál. Szegeden: Barcsay Károly gyógyszerésznél. Aradon: Eliás Armin illatszertárnél. Temesvárott: Stefan J. Tarcsay (Apotheke zur Marienhilf Fabrik) Budapestben: Török József gyógyszerésztára, Király-utca 12 sz. Csak akkor valódi, ha Czerny J. Antal névvel van aláírva.

Sziveskedjék e hirdetést esetleges szükségletének fedezése végett kivágni, miután ritkán jelenik meg.

## 'The Gresham'

életbiztosító-társaság Londonban.

Ausztriai fiók: Bécs, Gsellastrasse 1. szám, a társaság saját házában.

Magyarországi fiók: Budapest, Ferenc József-tér 5. és 6. szám, a társaság saját házában. A társaság vagyona 1888. Junius 30-án . . . . . frk 102,846,222.47

Évi bevétel biztosítások és kamakból 1888. Junius 30-án . . . . . frk 19,161,298.73

Kifizetések biztosítási és járadéki szerződések és visszavásárlók stb után (a társaság fennállása óta (1848.) . . . . . frk 205,158,040.—

A legutóbbi tizenkét hónap üzleti idő alatt a társaságnál . . . . . frk 50,971,150.—

értékig nyújtattak be ajánlatok, misztal a társulat fennállása óta b-nyújtott ajánlatok ös értéke . . . . . frk 1561,757,690.—

Értékre megy. — Tervezetek és mi den közlebbi felvilágosítások az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb városában az ügynök urak és a magyar és osztrák fiókok által adatkak.

106.

435. szám.

### ÁRJEGYZÉK.

az „ISTVAN“ gőzmalom készítményeinek

KÖTELEZETTSÉG MELKÜL, DEBRECZENBEN és az 1887. április 18-án Budapestben tartott általános magyar malomgyűlésen megállapított s 1887. évi Junius 1 én életbe lépet-eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kil	15.80
B. Szinte középszerű		14.80
C. Királyliszt		14.80
1. Lángliszt		14.40
2. Montliszt		14.—
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű		13.60
4. " 2-od rendű		13.—
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		12.80
6. " 2-od " "		12.20
7. Közép kenyérliszt 1-ső " "		11.40
8. " 2-od " "		10.60
8 1/2. Barna " 1-ső " "		10.20
8 3/4. " 2-od. á 70 kilgr.		9.—
9. Lángliszt " á 70 kilgr.		8.—
10. Veres liszt " á 50 kilgr.		—
11. Finom korpa zsákkal	50 "	4.20
12. Durva korpa zsákkal	á 50 kilgr.	3.80

A finom és durva korpa árából eddig enged 1. ezett 5%-töli engedmény a fennm-lt egyezmény folytán szintén basszintet tetett.

Debreczen, 1889. Julius 3.

Megszabadultam,  
a terhes szeplőkötől,  
Bergmann lilium tej-szappana  
napontai használata által.

Kapható: egy darab 45 kr. Dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerésztárában (Telefon összekötés.)

Az összes orvostudományok tuora

### Dr. Tihanyi Sámuel

kezel mindennemű  
száj és fogbajokat,  
odvas fogakat

ájdalom nélkül (érzékenyítés által) távolít el; fogakat tium porcelánra, ezüst-, aranyra, s egy állandóan alkalmazott (amerikában képz-t) fogtechnikus se-itségével a leg-cél-szerűbb

műfog betéteket eszközöli.  
Rendelő órák reggel 8-9-ig,  
délután 2-5-ig.

Arany érem Pécs 1888.

Félszázad óta kitűnőnek elismerve

Dr. Sihaluzski-féle

### Arckkenőcs és mosdóvíz

Ezen készítmények ajánló levelét, azoknak félszázad óta mindenütt elterjedt világhírűk és bámulatos hatásuk képezi. Legbámulatosabb sikerrel használatnak bíbircs szeplő és májfoltok, forróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztálansága ellen

Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 kr.  
Egy nagy üveg mosdóvíz 1 ft, egy kis üveg 50 kr.

### Jollessante-Puder

(fehér, rózsá vagy sárgás).

Kiváló finomsága miatt legjobban ajánlható; az arcbőrnek kellemes színt ad és láthatatlannal tapad.  
Egy nagy doboz ára 80 kr., egy kis doboz 50 kr.

### Jollessante-Fogpor

egészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodásuk és büztödes megóvására kitűnő, a foghúsrá leg-jótekonnyabb hatású.

Egy doboz ára 50 kr.

### Jollessante-Créme

bőrfinomító és sepiítő szer.

Kitűnő hatású a bőr finomítás s szépsége előmozdítására, pattanások, kiütések elűzésére.  
Egy üveg ára 1 ft 55 kr.  
Kapható  
MOLNAR LIPÓT  
gyógyszerésznél mint készítőnél Kassán.  
DEBRECZENBEN DR. ROTHSCHNEK V. EMIL  
gyógytárában.  
(Telefon hálózati 5-ik szám.)

## Schlick-féle vasöntöde és gépgyár

Részvény-Társaság Budapest.  
Városi irodáj és ratár: VI. Podmaniczky utca 14. sz.

### Gőz- és járgáncseplő készületek.



Schlick-féle szab. Ray o'-ekék, Schlick- és Vidats-féle eredeti egyvasú ekék és talajművelő eszközök, boronák és rögtörő hengerek, szecskavágók, répavágók, répazúzó, tengeri morzsológ, csöves tengeri daralók, galonatisztító rosták, őrlőmalmok stb.

Az összes ekék tartalék részei készletben tartanak. — Előnyös fizetési feltételek.  
Legolcsóbb árak. — Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

### J E G Y Z E T.

Van szerencsénk ezennel t. cz. üzletbarátaink becses tudására hozni, hogy noha a VI. Podmaniczky-u. 14 sz. a. lévő irodáink legnagyobb részét a külső váci uton lévő gyártelépünkre helyeztük át, mindazonáltal sz ezen irodai helyiségünkben t. üzletbarátaink kegyelme érdekében egy városi irodát tartunk fenn, valamint, hogy ugyanott építési cikkekink és gazdasági gépsínből raktárt létesítettünk.

Kiváló tisztellett!  
A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár részvénytársaság igazgatósága.

## A magyar kir. államvasutak gépgyára

a legujabb szerkezetű és minden tekintetben felülmúlhatlan  
GYAKORLATILAG LEGJOBBNAK BIZONYULT  
6, 8 és 10 lóerejű

### locomobiljait

fa-, szén- és szalmafütésre, valamint a magy szteség teljes mellőzését eredményező szabad. meghosszabított rázóasztallal és szab. sajátzerű törekrostával ellátott

48, 54 és 60" széles vaskeretű gőz-cseplőgépeit,  
mely újításokkal immár 450-nél több cseplőgép működik az országban  
fnyes sikerrel, kedvező feltételek mellett ajánlja

### FEHÉR MIKLÓS,

a magyar államvasutak gépgyárának vezérügynöke,  
Budapest, IX. állóli ut 25. sz. „Höztelek.“

## Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb  
savanyuvize

# ÁGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és leg-felsőbb körökben is.

### Ő fensége

József főhcg. és ő felsége Milán szerb király  
asztalán rendszer itallul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép ugyanint hazánkban általános a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerésztárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

### Országos főraktár

## ÉDESKUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál  
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby Fülöp,  
Reickl József Zelmős, Szabó Zsigmond és Varga Lajos uraknál